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Пер шым, хто раз гле дзеў 

у да ге стан скім пад лет ку вя-

лі кі па тэн цы ял, быў Ма лік 

Эн дзі жа е віч Эс кен да раў, які 

за 20 га доў да гэ та га так са-

ма пры ехаў у Бе ла русь з Да-

ге ста на. Алім Се лі маў та ды 

трэ не ру і зем ля ку па ве рыў, 

пры ехаў у Ма зыр і па чаў у 

Бе ла ру сі сваю бліс ку чую 

кар' е ру. Гэ та, без умоў на, 

пры го жая спар тыў ная гіс-

то рыя. Але яна ці ка вей шая 

тым, што гэ та не адзін ка вы 

вы па дак. Дзя ку ю чы Ма лі ку 

Эс кен да ра ву ў Бе ла ру сі як 

спарт смен рас крыў ся яшчэ 

адзін ура джэ нец Да ге ста-

на — Джа від Гам за таў, 

брон за вы пры зёр Алім пій-

скіх гуль няў у Рыа. Ма лік 

Эс кен да раў ад крыў да ро гу 

ў спорт не ад на ра зо ва му 

пры зё ру чэм пі я на таў све ту 

і Еў ро пы Ра дзі ку Ку лі е ву, 

не ад на ра зо вым пры зё рам 

Куб каў све ту Вік та ру Аніс-

каў цу, чэм пі ё ну Еў ро пы ся-

род юна коў Анд рэю Пі ку зе 

і мно гім ін шым вы дат ным 

бар цам. У чэр ве ні гэ та га 

го да яго ву чань Ста ні слаў 

Ша фа рэн ка стаў пе ра мож-

цам Гуль няў БРІКС у Ка за-

ні, вы ка наў нар ма тыў май-

стра спор ту між на род на га 

кла са.

Ка жу чы пра пос пе хі гэ тых 

бар цоў, не вар та за бы ваць 

та го, хто сціп ла ста іць у іх 

за спі на мі, — за слу жа на га 

трэ не ра Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь Ма лі ка Эн дзі жа е ві ча 

Эс кен да ра ва. Пра пер шых 

трэ не раў клас ных спарт-

сме наў, на жаль, га во раць 

менш, чым яны та го за слу-

гоў ва юць. Хоць і ім ёсць што 

ска заць. Вось Ма лік Эс кен-

да раў і рас ка заў «Звяз дзе», 

ча му каў каз скі во пыт ка рыс-

ны бе ла рус кай ба раць бе, як 

трэ ба пра ца ваць з юны мі 

спарт сме на мі і пры чым тут 

псі ха ло гія.

— Ма лік Эн дзі жа е віч, 

вы на ра дзі лі ся ў Да ге ста-

не, але ўсе ва шыя пра фе-

сій ныя пос пе хі звя за ны з 

Ма зы ром. Як так скла ла ся 

геа гра фія ва ша га жыц ця?

— Ба наль ная гіс то рыя 

для са вец ка га ча ла ве ка: у 

1975 го дзе па сту піў у Ма-

зыр скі пе да га гіч ны ін сты тут 

імя Круп скай і пас ля яго за-

кан чэн ня за стаў ся тут. Сю-

ды ж пас ля ар міі вяр нуў ся. 

У мя не, ка лі шчы ра, бы ла 

ма ра жыць у Бе ла ру сі, у 

пры ват нас ці ў Го ме лі, для 

мя не ён быў і за ста ец ца 

най леп шым го ра дам на све-

це, я ад яго не да лё ка з'е хаў. 

Мя не, ма ла до га да ге стан-

ска га хлоп ца, пад ку пі ла 

гас цін насць бе ла рус кіх лю-

дзей, тое, як сар дэч на яны 

су стра ка юць. Ма зыр са-

праў ды стаў дру гім до мам, 

і тут я змог пра явіць ся бе. 

У 1970-я спар тыў нае жыц цё 

ў Ма зы ры бур лі ла — раз ві-

ва лі ся вес ла ван не, лёг кая 

ат ле ты ка. А вось ба раць бы 

яшчэ не бы ло. І ў мя не з'я-

ві ла ся маг чы масць ужыць 

свой до свед, атры ма ны ў 

Да ге ста не, па гля дзець на 

бе ла рус кіх трэ не раў і пра-

ца ваць па-свой му. У Да-

ге ста не ўсе на ра джа юц ца 

бар ца мі, у які дом ні зай-

дзі — усе хлоп цы зай ма юц-

ца ба раць бой. Воль ная ба-

раць ба — гэ та на цы я наль-

ны від спор ту. У Ма зы ры 

я зай маў ся грэ ка-рым скай 

ба раць бой у ДСТ «Чыр во ны 

сцяг», по тым тут жа пра ца-

ваў трэ не рам па грэ ка-рым-

скай ба раць бе. З 1996-га 

па чаў пра ца ваць у СДЮ-

ШАР праф са юзаў.

— Рас крый це сак рэт 

трэ нер ска га май стэр ства

— Сак рэт май стэр ства 

ў тым, што трэ нер па ві нен 

пра ца ваць па дак лад на пра-

пі са ным пла не, асоб ным для 

кож на га спарт сме на. Су час-

ныя ма ла дыя трэ не ры, на 

жаль, гэ тым не моц на за-

тлум ля юц ца. І здзяйс ня юць 

вя лі кую па мыл ку. Дзе ці ёсць 

роз ныя — адзін на ля ту схоп-

лі вае, ін ша му трэ ба не каль-

кі ра зоў рас тлу ма чыць. Але 

пры гра мат ным па ды хо дзе 

вы ха ваць клас на га бар ца 

мож на з кож на га, ка лі, гле-

дзя чы на сваю гру пу, ра зу ме-

еш, як пра ца ваць з кож ным 

асоб на ўзя тым спарт сме нам. 

Знай сці доб ра га хлоп ца не 

скла да на, іх ня ма ла. Але каб 

са звы чай на га хлоп ца вы ха-

ваць клас на га бар ца, яму 

па трэ бен моц ны спа рынг-

парт нёр. Гэ та зна чыць, трэ ба 

рых та ваць ад ра зу двух доб-

рых спарт сме наў. Гэ та ад на 

з пры чын, ча му я за пра шаў 

у Ма зыр да ге стан скіх хлоп-

цаў. Па сут нас ці, усе мае да-

сяг нен ні — вы нік та го, што 

я змя шаў бе ла рус кую і да-

ге стан скую ба раць бу, доб ра 

ве даў воль ны і грэ ка-рым скі 

стыль.

— Ся род за про ша ных 

да ге стан скіх хлоп цаў, як 

вя до ма, быў і Алім Се лі-

маў. Чым ён вас за ча піў?

— Алім вы лу чаў ся сва ёй 

ба раць бой. Ён жа па чы наў як 

воль нік, а воль ная ба раць ба 

хут кая, яны ні на се кун ду не 

спы ня юц ца. Вось і Алім быў 

спрыт ны, хут кі, ру хо мы ба-

рэц. І ха рак тар у яго ўчэ піс-

ты. Вя до ма, у 15 га доў з'е-

хаць за ты ся чы кі ла мет раў 

у не вя до мую кра і ну — гэ та 

вель мі цяж ка. Без умоў на, 

яго цяг ну ла да до му, не каль-

кі ра зоў ён збі раў рэ чы, усё 

ж у Да ге ста не ў яго сям'я і 

дом, а ў Ма зы ры толь кі трэ-

нер і пра ца. Але ха рак тар 

не да зво ліў яму апус ціць 

ру кі. У 2005 го дзе, а по тым 

у 2011-м, Алім Се лі маў стаў 

чэм пі ё нам све ту, да рэ чы, 

пер шы з ма зыр скіх спарт-

сме наў. Ён вя лі кі ма лай чы-

на. І яго прык лад — яшчэ 

адзін до каз та му, што ка лі 

спарт смен пры трым лі ва ец-

ца ме то ды кі пад рых тоў кі і 

ад каз на ста віц ца да сва ёй 

спра вы, то і вы нік не пры му-

сіць ся бе доў га ча каць.

— А Джа від Гам за таў 

вас чым за ці ка віў?

— Джа від на бар цоў скім 

ды ва не на хаб ны, дзёрз кі, а 

ў жыц ці — поў ная су праць-

лег ласць — ін тэ лі гент ны, 

спа кой ны. На мой по гляд, 

га лоў ная ры са яго ха рак та-

ру — гэ та ўпар тасць, якой 

яму не па зы чаць. І яна яму 

да па ма гае. Ка лі Алім Се-

лі маў вый граў чэм пі я нат 

све ту, Джа від ска заў мне: 

«Трэ нер, а я ста ну алім пій-

скім чэм пі ё нам». І хоць ён 

стаў брон за вым пры зё рам, 

я лі чу, сваё абя цан не ён 

вы ка наў. Да лё ка не кож ны 

хло пец змо жа пры ехаць у 

ін шую кра і ну і з ну ля пад-

няц ца да спар тыў ных вяр-

шынь. А гэ тыя хлоп цы пры-

еха лі ў не зна ё мы го рад, да 

ма ла зна ё ма га ім трэ не ра, 

які яшчэ і пры му шаў пра-

ца ваць да сё ма га по ту. 

І яны пра ца ва лі, бо ве да лі, 

што тут яны мо гуць раз-

ліч ваць вы ключ на на ся бе. 

Мне ім па ну юць пры ез джыя 

хлоп цы і сва ёй дыс цып лі-

най — у іх ёсць дак лад ны 

гра фік трэ ні ро вак і ву чо бу 

яны не за кід ва юць, яны не 

п'юць, не ку раць. Так, ча-

сам б'юц ца. Але час цей за 

ўсё для та го, каб аба ра ніць 

сла ба га ці ўста на віць спра-

вяд лі васць. Без гэ та га так-

са ма ні ку ды, га лоў нае — не 

пе ра ста рац ца.

— Ма ла дым трэ не рам, 

так са ма як і па чы на ю чым 

спарт сме нам, па трэ бен 

ча ла век, які мог бы на-

кі роў ваць і пад каз ваць. 

Ма лік Эн дзі жа е віч, якую 

б па ра ду вы маг лі даць 

сва ім ка ле гам, якія толь-

кі па чы на юць трэ нер скі 

шлях?

— Да ваць спарт сме нам 

на груз ку, су вы мер ную з іх 

уз рос там. На жаль, не ўсе 

трэ не ры ра зу ме юць, што са 

спарт сме нам трэ ба пра ца-

ваць па сту по ва, з кож ным 

ін ды ві ду аль на, у ад па вед-

нас ці з яго ўз рос там і ва-

га вай ка тэ го ры яй. Зра зу-

ме ла, што ка лі юні ё ру даць 

на груз ку да рос ла га спарт-

сме на, ён зла ма ец ца, та му 

што мыш цы не вы рас лі, сам 

не аду жэў. Мно гія трэ не ры 

пра цу юць па прын цы пе 

«чым боль шую дам на груз-

ку — тым мац ней шым бу дзе 

спарт смен, тым лепш ён бу-

дзе вы сту паць» і дзі вяц ца, 

ча му хлоп цы ў іх ла ма юц-

ца і сы хо дзяць. Не пра цуе 

гэ ты прын цып. У ба раць-

бе трэ ба ўліч ваць мност ва 

ню ан саў, ад точ ваць са мыя 

роз ныя якас ці. Іс нуе вель мі 

шмат прак ты ка ван няў, якія 

раз ві ва юць функ цы я нал, 

і трэ не ру трэ ба вы браць 

ап ты маль ныя для кож на-

га спарт сме на. Вы ву чыць 

спарт сме на, па да браць да 

яго па ды ход — гэ та ве лі зар-

ная пра ца. І са мая вя лі кая 

па мыл ка ў тым, што да лё ка 

не кож ны трэ нер так ро біць. 

Вя до ма, пра сцей даць усёй 

гру пе ад ноль ка выя прак ты-

ка ван ні. А по тым пла чуць, 

ча му дзе ці атрым лі ва юць 

траў му, больш у ба раць бу 

не вяр та юц ца, і мы губ ля-

ем спарт сме наў. Або ін шая 

праб ле ма. Трэ нер па чаў 

пра ца ваць з гру пай дзя-

цей і ўжо праз ме сяц вя зе 

спарт сме наў на спа бор ніц-

твы. У мя не толь кі ад но пы-

тан не — на вош та? На віч коў 

трэ ба на ву чыць па даць, ку-

ляц ца, ума ца ваць спі ну, ру-

кі, та зас цег на выя су ста вы 

і толь кі по тым да пры ёмаў 

ба раць бы пе ра хо дзіць. Ня ў-

жо мож на гэ та ўсё за ме-

сяц зра біць? Ча му так важ-

ныя спе цы яль ная фі зіч ная 

пад рых тоў ка, агуль на фі-

зіч ная пад рых тоў ка? Та му 

што яны за клад ва юць ба-

зу, ума цоў ва юць зда роўе. 

Яко га вы ні ку мож на ча каць 

ад спарт сме на, ка лі ў яго не 

за кла лі ба зу фі зіч най пад-

рых тоў кі? Я пра цую ў СДЮ-

ШАР, вя до ма, мне хо чац ца 

больш пра ца ваць з ужо пад-

рых та ва ны мі спарт сме на мі, 

у ма ім уз рос це па чы наць з 

ну ля ўжо не ці ка ва. Але як 

я ма гу рых та ваць бар ца да 

спа бор ніц тваў, да збор най, 

ка лі я не за кла ду ў яго асно-

вы?

— На коль кі ў ба раць бе 

важ ная псі ха ла гіч ная пад-

рых тоў ка?

— Бар цы — гэ та лю дзі 

псі ха ла гіч на вель мі моц ныя. 

Спарт сме ны час та скід ва-

юць ва гу. На прык лад, за 

не каль кі дзён са гнаць пяць-

сем кі ла гра маў — скла да на, 

у пер шую чар гу псі ха ла гіч-

на. Яны ўкол ва юць да сё-

ма га по ту — за ад ну трэ ні-

роў ку мож на скі нуць да двух 

кі ла гра маў. Уяў ля е це, якая 

сі ла во лі па трэб ная, каб так 

пра ца ваць? Ра ней, ка лі ў 

кож на га спарт сме на бы ло 

мност ва пры ёмаў і га лоў-

най за да чай бы ло як ма га 

хут чэй пе ра вес ці ба раць бу ў 

пар тэр, усё за ле жа ла ад псі-

ха ло гіі — хто лепш ся бе на-

стро іў, хто больш упэў не на 

ся бе ад чу вае, той і пе ра мог. 

Ця пер, на жаль, ін ды ві ду-

аль ных пры го жых пры ёмаў 

ста но віц ца менш — шэсць 

хві лін па штур ха лі ся і ра зы-

шлі ся. Ча му ў Да ге ста не 

моц ныя бар цы — яны не 

ба яц ца ўжы ваць роз ныя 

пры ёмы. Яны жы вуць з гэ-

тай фі ла со фі яй ба раць бы і 

ў іх не ўзні кае псі ха ла гіч ных 

праб лем, яны ўпэў не ныя ў 

са бе.

— Ма лік Эн дзі жа е віч, на 

ваш по гляд, у чым асаб лі-

васць бе ла рус кай шко лы 

ба раць бы?

— У ха рак та ры, дыс-

цып лі не і ў тым, што ў нас 

змя ша лі ся роз ныя шко лы. 

Хлоп цы з Каў ка за, якія пры-

яз джа юць у Бе ла русь, не 

толь кі ся бе пра яў ля юць, яны 

ўзба га ча юць на шу ба раць-

бу. Яны зма га юц ца з за па-

лам, з аза ртам, ча го час та 

не ха пае бе ла рус кім хлоп-

цам. І, вя до ма, трэ ні ру ю-

 чы ся ра зам, яны адзін у ад-

на го ву чац ца.

— Вы нік вас аса біс та 

за да валь няе?

— Вя до ма. У нас ёсць 

доб рыя спарт сме ны, моц-

ныя хлоп цы. Аб уба кар Хас-

ла ха наў у 20 га доў пра біў-

ся на Алім пій скія гуль ні — 

пры га жун прос та. Ста ні-

слаў Шы фа рэн ка, з якім 

я пра цую, цяпер ак тыў на 

рых ту ец ца да чэм пі я на ту 

све ту, та ле на ві ты хло пец. 

Мо ладзь пад рас тае, на 

юнац кіх чэм пі я на тах Еў ро-

пы ня даў на 11 ме да лёў узя-

лі. Ха це ла ся б, каб і ша на-

ва лі ба раць бу па за слу гах. 

А то вы ні к кра і не заў сё ды 

да юць ін ды ві ду аль ныя ві ды, 

а ўсё роў на ў це ні гуль ня-

вых за ста ём ся.

— Ма лік Эн дзі жа е віч, 

чым вы га на ры це ся больш 

за ўсё?

— Я заў сё ды сва ім вуч-

ням ка жу: жы ві це лепш за 

мя не. І я га на ру ся тым, што 

яны ад бы лі ся ў жыц ці, што 

іх за слу гі аца ні ла дзяр жа ва. 

Той жа Алім Се лі маў — ён 

жа га рыць сва ёй пра цай, 

шмат для ба раць бы ро біць. 

Джа від Гам за таў ця пер стар-

шы трэ нер збор най, так са ма 

вель мі пе ра жы вае за ба-

раць бу, пра цуе на мак сі мум. 

Усе мае вуч ні — пры га жу-

ны, бы лі імі, ка лі на ды ва не 

з су пер ні ка мі спра ча лі ся, і 

за ста лі ся, ка лі ін шай дзей-

нас цю за ня лі ся. За гэ та я і 

люб лю сваю пра цу. Мно гія 

ў ма ім уз рос це ўжо ады хо-

дзяць ад спраў. А мне па-

да ба ец ца пра ца ваць. Ка лі 

ёсць сі лы і жа дан не — на-

вош та сы хо дзіць? Ды і ка лі 

ўсё жыц цё ў за ле пра во дзіш, 

ужо інакш не мо жаш. Я жы-

ву ба раць бой і не ўяў ляю, 

як без яе.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

г. Ма зыр.

Ма лыя ад ра сы вя лі ка га спор туМа лыя ад ра сы вя лі ка га спор ту
Ма лік ЭС КЕН ДА РАЎ:

«СВА ІМ ВУЧ НЯМ КА ЖУ: 
ЖЫ ВІ ЦЕ ЛЕПШ ЗА МЯ НЕ»

«Ка лі мой бу ду чы трэ нер Ма лік Эс кен да раў 

уба чыў маю трэ ні роў ку, ён ска заў: «Хло пец 

мне па да ба ец ца». У той жа дзень ён 

па тэ ле фа на ваў ма ёй ма ме і ска заў, што га то вы 

даць мне пры ту лак, на ват усы на віць, бо я быў 

не паў на лет ні, абы я пе ра ехаў да яго ў Ма зыр», — 

ус па мі наў у ін тэр в'ю Алім Се лі маў, двух ра зо вы 

чэм пі ён све ту па грэ ка-рым скай ба раць бе, 

стар шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра цыі ба раць бы.

«Сак рэт май стэр ства ў тым, што трэ нер па ві нен 
пра ца ваць па дак лад на пра пі са ным пла не, 
асоб ным для кож на га спарт сме на. 
Су час ныя ма ла дыя трэ не ры, на жаль, гэ тым 
не моц на за тлум ля юц ца. І здзяйс ня юць 
вя лі кую па мыл ку. Дзе ці ёсць роз ныя — адзін 
на ля ту схоп лі вае, ін ша му трэ ба не каль кі ра зоў 
рас тлу ма чыць. Але пры гра мат ным па ды хо дзе 
вы ха ваць клас на га бар ца мож на з кож на га, ка лі, 
гле дзя чы на сваю гру пу, ра зу ме еш, як пра ца ваць 
з кож ным асоб на ўзя тым спарт сме нам. 
Знай сці доб ра га хлоп ца не скла да на, іх ня ма ла. 
Але каб са звы чай на га хлоп ца вы ха ваць клас на га 
бар ца, яму па трэ бен моц ны спа рынг-парт нёр».


